

Секция «Психология»

Психологические причины виктимного поведения у подростков и юношей Домашенкина А.С.¹, Гуменникова М.А.²

1 - Иркутский государственный университет, Факультет психологии, 2 - МАОУ
Центр образования № 47, , Иркутск, Россия
E-mail: mirr0y@mail.ru

Проблема виктимного поведения является чрезвычайно актуальным. По определению, виктимным следует считать такое поведение, которое делает из личности потенциальную или даже актуальную жертву преступления. Понятие виктимизации, которое используется для понимания особенностей потерпевших от преступлений, качества и свойства их личности, ненадлежащее поведение или специфические отношения с преступником – все то, что способствовали причинению им вреда, - активно изучают в рамках психологии такие авторы, как И. Г. Малкина-Пых, М. П. Долговых, О. О. Андронникова, М. А. Одинцова.

Существуют различные классификации потерпевших как лиц, понесших какой-либо ущерб от действий других или обстоятельств, основанные на различных основаниях. Исследовав роль потерпевшего в генезисе убийства, Б. Холист классифицировал потерпевших в зависимости от характера их поведения и наклонностей. К группе с «невиновным предрасположением» он отнес широкий круг лиц, которые становятся жертвами убийств из-за специфического профессионального (кассиры, водители такси, продавцы, сотрудники милиции и т. д.) или экономического положения, а также случайно встречающихся лиц, «подвернувшихся под руку» в благоприятных для преступления обстоятельствах (Холист, 1964).

Д.В. Ривман считает необходимым проводить классификацию жертв также по возрасту, половой принадлежности; ролевому статусу; нравственно-психологическим признакам; тяжести преступления, от которого пострадала жертва; степени вины жертвы; характеру поведения потерпевшего [по 2].

Однако более интересны психологические причины, делающие жертву жертвой. По мнению Калининой С.Б., среди этих причин можно выделить такие, как низкая самооценка, присвоение себе ответственности за действия обидчика, чувство вины и отрицание чувства гнева, которое они испытывают по отношению к обидчику, выраженные реакции на стресс и психофизиологические жалобы [1];

Кроме того, по мнению Одинцовой М.А., причинами виктимного поведения могут быть как особенности темперамента (высокий уровень нейротизма), так и низкий уровень качества жизнестойкости [1].

По мнению И.Г. Малкиной-Пых, одной из наиболее острых является проблема виктимного поведения подростков и юношей. С одной стороны, его проявления весьма разнообразны (моббинг, зависимость от компьютерных игр и т.п.). С другой стороны, семья к этому возрасту уже не является однозначным авторитетом для молодых людей; последние все реже обращаются к ней за помощью, что резко увеличивает вероятность оказаться в числе жертв.

Таким образом, целью нашего исследования является изучение психологических особенностей подростков и юношей, определяющих их склонность к виктимному поведению.

Конференция «Ломоносов 2013»

Объектом исследования являются подростки и юноши, предметы – их психологические особенности, ведущие к виктимному поведению.

Для изучения выделенных выше психологических причин виктимного поведения были взяты следующие методики: Тест жизнестойкости Д.А. Леонтьева и Е.И. Рассказовой [2], тест EPQ Г. Айзенка, методика Тест самооценки стрессоустойчивости С. Коухена и Г. Виллиансона и Методика на определение уровня самооценки [3].

Выборку исследования составили 72 человека – учащихся 11 классов. Из них женщин – 38 человек, мужчин – 34 человека.

Анализ данных показал, что мужчины и женщины в выборке отличаются по таким показателям, как наличие среди них холериков ($U=510$, $p<0.01$), сангвиников ($U=410$, $p<0.01$), а так же уровню стрессоустойчивости ($U=470$, $p<0.01$). Среди девушек значительно больше лиц с неустойчивым типом темперамента, зато юноши отличаются высоким числом лиц с устойчивым типом темперамента, а так же высоким уровнем стрессоустойчивости. Обращает на себя внимание тот факт, что значимых различий по уровню жизнестойкости не обнаружено.

Корреляционный анализ позволил установить следующие значимые корреляции: между принадлежностью к сангвиникам (устойчивый тип темперамента) и самооценкой и жизнестойкостью ($r=0.42$, $p<0.01$). Одновременно было обнаружено, что холерический тип темперамента (неустойчивый) отрицательно коррелирует с уровнем жизнестойкости, ($r=-0.45$, $p<0.01$), однако положительно – с уровнем стрессоустойчивости ($r=0.3$, $p<0.01$). Дополнительный анализ позволил установить, что, по-видимому, речь идет о различных стратегиях, зависящих, скорее, от принадлежности к полу, нежели от типа темперамента. Если юноши демонстрировали устойчивую связь между уровнем самооценки и жизнестойкости ($r=0.48$, $p<0.01$), то для женщин оказалась характерна связь между уровнем стрессоустойчивости и жизнестойкости ($r=0.41$, $p<0.04$). Получается, что у представителей различного пола в подростковом и юношеском возрасте различаются факторы, ведущие к виктимному поведению: если у юношей это снижение самооценки, то у девушек – уровня стрессоустойчивости.

Литература

1. 1. Калинина С.Б. Психологические особенности женщин – жертв домашнего насилия // Психология. Пермь. – 2010. - №19. с 54-60
2. 2. Леонтьев Д.А., Рассказова Е. И. – Тест жизнестойкости. – М.: Смысл, 2006. – 63 с.
3. 3. Малкина-Пых И.Г. - Психология поведения жертвы. Справочник практического психолога. М: Эксмо, 2006 г., 1008 стр.